

bb. 8

/e

nt

eö  
i  
ilá  
e a  
zle  
gy  
anul

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. december 3.

bb 1. karácsonyi filmajándékok - „a hid”, és a „fantomas”,  
a decemberi bemutatóprogramban

s/gk/s sr la

1965. december 3.

decemberben két-két magyar és csehszlovák, továbbá egy-egy olasz, szovjet, román, francia, japán, nyugatnémet, amerikai, kubai, dán és keletnémet, valamint egy szovjet-olasz koprodukciós alkotás kerül a mozik vásznára. a japán filmművészek a „szamuráj-hűség”, című filmdrámával jelentkezik, amely a ma már ismeretlen szamuráj életformát mutatja be a nézőknek. a rendező tadashi imai volt, a főszerepet kinnosuhe nakamura játssza, aki hét különböző életkorú és egyéniségű szamuráj férfit kelt életre. arvid müller dán rendező gustav eimann szindarabja nyomán forgatta a „kedves család”, című filmjét. a századforduló elején játszódó komédiában emily szerepét helle virkner, a dán miniszterelnök felesége játssza. a kubai művészek készítették a „kuba 58”, című alkotást, amely a hónap végén kerül a mozik vásznára.

december egyik „slágere”, bernhard wicki nyugatnémet rendező világszerte nagy sikert aratott, s több nemzetközi fesztiválon kitüntetett „a hid”, című alkotásának bemutatója. a film manfred gregor azonos című regényéből készült. a történet a háború utolsó heteiben, 1945 áprilisában délnyugat-németország egyik kisvárosában játszódik. a film az itteni gimnázium hét 17 éves fiú tanulójáról szól, akik a háború utolsó napjaiban estek a fasizmus áldozatául.

nagy érdeklődés előzi meg a „fantomas”, című színes francia bűnügyi filmkomédia premierjét. 1911-ben jelent meg párizsban pierre souvester és marcel allain rémregénye, amelynek hőse a rettegett bandita, fantomas volt. izgalmas kalandjait most filmben - természetesen modern környezetbe helyezve - andré hunebelle rendező idézi fel. jean marais kettős szerepet játszik, ő fantomas, a bandita és fador újságíró is, aki a veszélyes gonoszteremtőt üldözi. egyébként a kitűnő színész a legbravurosabb jeleneteket is dublóz nélkül játszotta.

/folyt.köv./

*KK*

bb 1./ karácsonyi filmajdonságok...../ 1.folyt./s

a szovjet és az olasz filmművészek közösen forgatták a „keletre meneteltek, című alkotást, amelynek főszerepében Zsanna Prohorenkót láthatja viszont a közönség. a hónapban felújítják „az óceán vándora, című szovjet filmet., ha ezer klarinét., a címe annak a csehszlovák vígjátéknak, amelynek főszerepét Jana Brejchová alakítja.

december 23-án tűzik műsorra a mozik két elsőfilmes rendező, Kardos Ferenc és Rózsa János „gyermekbetegségek, című munkáját. filmjük hősei hét-nyolcéves gyermekek, és az alkotók az ő szemükkel nézik a felnőttek világát. természetesen a főszereplők is gyermekek, s a felnőtt színészek, Halász Judit, Keres Emil, ezuttal csak epizódszerepet játszanak. ugyan-csak a mozik karácsonyi ajándéka a „lobó, a farkas, című amerikai, és a „Martin kalandos ifjúsága, című keletnémet játékfilm./mti/

-. -

bb 2. iskolát kap a budafoki kísérleti lakótelep

ni/tné/s zs cz 1965. december 3.

a budafoki kísérleti lakótelep gyermekeinek a XXII. kerületi Dévényi utcában nyolc tantermes általános iskola épül, csaknem hat millió forint költséggel./mti/

-. -

bb 3. friss zöltség karácsonyra

vid/ká/tr/s cz 1965. december 3.

szólnak megye termelőszövetkezeteinek primártelepein megkezdődött a decemberi váltás. a mezőturi, turkevei, karcagi, tiszaoirsi, kunszentmártoni és cibakházi közös gazdaságok több mint 12.000 négyzetméter nagyságu üvegházaiban beérett a karalábé és a hónaposretek. az első szállítmányt - hentezer karalábét és ezer csomó retek - már utnak is indítottak. a karalábé és retek helyére saláta, paprika és paradicsom kerül./mti/

-. -  
- 2 -

*ML*

bb 4. a budapesti dalszínházakban megkezdtek az 1966-os év első felújításainak előkészületeit

ol/gk/s sr la

1965. december 3.

az év utolsó bemutatóinak próbái még tartanak a budapesti dalszínházakban, de már megkezdtek az 1966-os év első felújításainak előkészületeit is. így például tanulják már a szereplők a „falstaff, és a „faust, valamint „a nyugati leánya, szerepeit. még az új év tavaszán mindhárom operát felújításban hallhatja majd a közönség. a „faust, -nak és a „falstaff, -nak februárban lesz a premierje. Gounod operája az 1884 októberében tartott bemutató óta 627 előadást ért meg vezető dalszínházunkban. most új szereplőkkel, új díszletekkel, jelmezekkel és új rendezésben kerül az operaház közönsége elé. ugyancsak itt és az év második hónapjában mutatják be a „falstaff, felújítását is. „a nyugati leányá, -t - amelyet 1912-ben mutatott be az operaház - az erkel színházban áprilisban tűzik műsorra. Puccini e dalművét 1944 májusa óta nem játszották budapesti operaszínházban./mti/

-. -

bb 5. folytatják a hortobágyi halastavak rekonstrukcióját

vid/ká/s cz 1965. december 3.

több évtizedes használat után teljes felújításra szorul a hortobágyi halastavak egyrésze. ez év tavaszán hárommillió forintos beruházással kezdték meg a tavak rekonstrukcióját, s a munkát a következő esztendőben fejezik be. első sorban partvédelmi munkákra kerül sor, kimélyítik a halágyakat, korszerűsítik a tavak közötti kisvasúthálózatot, megnagyobbítják a takarmányelőkészítőket./mti/

-. -

bb 6. lebontják az engedély nélkül épített helyiségeket kispesten

ni/tné/s cz 1965. december 3.

a tiltó rendelkezések ellenére az utóbbi öt évben 124 esetben építkeztek hatósági engedély nélkül kispesten - állapította meg a XIX. kerületi tanács. a szakszerűtlenül épített, sokszor életveszélyes és a városképet csúfító garázsok, szűnik és egyéb „építmények, közül a tanács negyvenhetet lebontatott. az erélyes fellépés hatásosnak bizonyult: azokban a körzetekben, ahol a bontást hatósági úton végeztették el, az utóbbi időben nem fordult elő újabb engedély nélküli építkezés./mti/

-. -  
- 3 -

*ML*

bb 7. százezer csipkebokor a mezővédő erdősávok szélén

vid/ká/sk/s cz

1965. december 3.

néhány évvel ezelőtt kezdték meg a győr megyei termelőszövetkezetek csipkebokrok telepítését a mezővédő erdősávok szélén. a termőre fordult bokrokról az idén már egy vagon bogyót gyűjtöttek be. az idén ősszel, s jövő tavaszszal 100.000 vadrózsa - magoncot ültetnek ki az erdősávok széleire, s így három év múlva már körülbelül három vagon, magas c-vitamin tartalmu csipkebogyót vásárolhatnak fel győr megyében./mti/

..

bb 8. nyolc kamarazenei koncert a zeneakadémián

ol/gk/s sr la

1965. december 3.

december 14-én kezdődik az országos filharmónia „ négy évszázad muzsikája „ című, kamaraegyüttesek és kamarazenekarok nyolc hangversenyére szóló bérleti előadássorozata. a koncerteket a zeneakadémián rendezik. anyitó esten „ a clavicembalo mesterei „ nek műveit szóltaltatja meg george malcolm angol csembalóművész. január 3-án a budapesti kamarazenekar és több kitűnő hangszeres szólista tolmácsolásában mozart versenyműveit hallgatják a bérlet tulajdonosai. egy másik koncerten a tátrai-vonósnégyes ad egész estét betöltő műsort, amelynek a „ bécs fénykora „ címet adták. a koncerten haydn, mozart és beethoven-művek csendülnek fel. februárban rendezik meg a „ párizs a xx. század elején „ és a „ barokk és klasszikus zene „ című koncerteket. a francia szerzők estjén többek között fellép pierre jamet hárfaművész is. március 3-án a magyar kamarazenekar tusa erzsébet zongoraművész nő közreműködésével haydn-műveket ad elő, a március 15-i koncerten pedig schubert, schumann és csajkovszkij kamaraműveit játssza a bartók-vonósnégyes és sopronyi mária zongoraművész nő. a zárókoncerten századunk kamarazenejéből ad izeltőt a tátrai kvartet és több neves szólista./mti/

..

bb 9. téli fügeszüret a siklósi vár oldalán

vid/ká/sk/s cz

1965. december 3.

a siklósi vár déli oldalán - a hajdani várurnó : kanizsai dorottya kertjében - fűgét szüretelnek a turisták. a kertben több fűgefafa áll, amelyeken rengeteg gyümölcs termett az idén. a termés javát még szeptemberben leszedték, de utána is sok zöld füge maradt az ágakon. az ősz ezen a déli fekvésű tájon különösen enyhe volt az idén és megtörtént az a ritka eset, hogy télre beérték a kései gyümölcsök is./mti/

..

- 4 -

bb 10. negyedmillió palack pezsgő az ünnepekre - ujdonság, a hungária delicatesse

1 kf/kf/m/vg

1965. december 3.

néhány palack híján befejezte exporttervét a budafoki pezsgőgyár, s most már a hazai üzletekbe szánt ünnepi italt töltik. az idén mintegy 422 000 palack hungáriát és törleyt készítették exportra - az öt évvel ezelőtti egész pezsgőgyártásunknál is többet. az idén szilveszterkor magyar pezsgővel koccinthatnak egyebek között az ndk-ban, a szovjetunióban és Lengyelországban, Angliában, Svájcban és Olaszországban is.

Itthon is egyre több pezsgő fogy, idényjellege is csökkent, a csucsforgalom azonban most, karácsonykor és szilveszterkor következik. erre eddig több mint százezer palack pezsgő került az üzletekbe, s az ünnepekig még ugyanannyit, összesen negyedmillió palackot szállítanak ki a budafoki üzemből. a kereskedelem véleménye szerint ennek a mennyiségnek akár a kétszeresét is el tudnák adni. kapható törley, hungária, talisman, fortuna, extra-rubin, s a borivók pezsgője, az alacsony cukortartalmu extra dry. az idén is tartogat meglepetést a finom ital kedvelőinek a budafoki üzem, karácsonyra forgalomba kerül 10 000 palack - egészen édes hungária delicatesse, desszert pezsgő. nyolc decis palackban, 41.20 forintos áron kapható majd a hungária delicatesse. /mti/

..

bb 11. csaknem ezer nagyvad kerül puskacső elé gyulajon

vid/ká/sk/m/cz

1965. december 3.

hazánk egyik legnagyobb vadrezervátumában, a mintegy 30.000 holdas gyulaji állami vadgazdaságban az idei kilövési terv szerint 952 nagyvad, elsősorban gímszarvas, továbbá dämvad és vad-disznó kerül puskavégre. ez a magas kilövési szám nagyrészt a selejtezésből adódik. a jövőben ugyanis az ottani dombos-völgyes erdőkből kitűnően meghonosodott dämvad állományt erősítik. a december hónap különösen mozgalmas lesz a vadászok számára, mert szilveszterig 300-nál több vadat kell kiselejtezniük. az eddigi zsákmány között sok érmes agancs volt./mti/

..

8.03/-n

-5-

bb 7. százezer csipkebokor a mezővédő erdősávok szélén

vid/ká/sk/s cz

1965. december 3.

néhány évvel ezelőtt kezdtek meg a győr megyei termelőségvetkezetek csipkebokrok telepítését a mezővédő erdősávok szélén. a termőre fordult bokrokról az idén már egy vagon bogyót gyűjtöttek be. az idén ősszel, s jövő tavaszszal 100.000 vadrózsa - magoncot ültetnek ki az erdősávok széleire, s így három év múlva már körülbelül három vagon, magas c-vitamin tartalmu csipkebogyót vásárolhatnak fel győr megyében./mti/

..-

bb 8. nyolc kamarazenei koncert a zeneakadémián

ol/gk/s sr la

1965. december 3.

december 14-én kezdődik az országos filharmónia ,, négy évszázad muzsikája,, című, kamaraegyüttesek és kamarazenekarok nyolc hangversenyére szóló hérteti előadássorozata. a koncerteket a zeneakadémián rendezik. anyitó esten ,, a clavicembalo mesterei,, - nek műveit szóltaltatja meg george malcolm angol csembalóművész. január 3-án a budapesti kamarazenekar és több kitűnő hangszeres szólista tolmácsolásában mozart versenyműveit hallatják a bérlet tulajdonosai. egy másik koncerten a tátrai-vonósnégyes ad egész estét betöltő műsort, amelynek a ,, bécs fénykora,, címet adták. a koncerten haydn, mozart és beethoven-művek csendülnek fel. februárban rendezik meg a ,, párizs a xx. század elején,, és a ,, barokk és klasszikus zene,, című koncerteket. a francia szerzők estjén többek között fellép pierre jamet hárfaművész is. március 3-án a magyar kamarazenekar tusa erzsébet zongoraművésznő közreműködésével haydn-műveket ad elő, a március 15-i koncerten pedig schubert, schumann és csajkovszkij kamaraműveit játssza a bartók-vonósnégyes és sopronyi mária zongoraművésznő. a zárókoncerten századunk kamarazenejéből ad izeltőt a tátrai kvartet és több neves szólista./mti/

..-

bb 9. téli fügeszüret a siklósi vár oldalán

vid/ká/sk/s cz

1965. december 3.

a siklósi vár déli oldalán - a hajdani várurnó : kanizsai dorottya kertjében - fűgét szüretelnek a turisták. a kertben több fűgefafa áll, amelyeken rengeteg gyümölcs termett az idén. a termés javát még szeptemberben leszedték, de utána is sok zöld füge maradt az ágakon. az ősz ezen a déli fekvésű tájon különösen enyhe volt az idén és megtörtént az a ritka eset, hogy télre beérték a kései gyümölcsök is./mti/

..-

- 4 -

bb 10. negyedmillió palack pezsgő az ünnepekre - ujdonság, a hungária delicatesse

1 kf/kf/m/vg

1965. december 3.

néhány palack híján befejezte exporttervét a budafoki pezsgőgyár, s most már a hazai üzletekbe szánt ünnepi italt töltik. az idén mintegy 422 000 palack hungáriát és törleyt készítettek exportra - az öt évvel ezelőtti egész pezsgőgyártásunknál is többet. az idén szilveszterkor magyar pezsgővel koccinthatnak egyebek között az ndk-ban, a szovjetunióban és Lengyelországban, Angliában, Svájcban és Olaszországban is.

Itthon is egyre több pezsgő fogy, idényjellege is csökkent, a csúcsgyártás azonban most, karácsonykor és szilveszterkor következik. erre eddig több mint százezer palack pezsgő került az üzletekbe, s az ünnepekig még ugyanannyit, összesen negyedmillió palackot szállítanak ki a budafoki üzemből. a kereskedelem véleménye szerint ennek a mennyiségnek akár a kétszeresét is el tudnák adni. kapható törley, hungária, talisman, fortuna, extra-rubin, s a borivók pezsgője, az alacsony cukortartalmu extra dry. az idén is tartogat meglepetést a finom ital kedvelőinek a budafoki üzem, karácsonyra forgalomba kerül 10 000 palack - egészen édes hungária delicatesse, desszert pezsgő. nyolc decis palackban, 41.20 forintos áron kapható majd a hungária delicatesse. /mti/

..-

bb 11. csaknem ezer nagyvad kerül puskacső elé gyulajon

vid/ká/sk/m/cz

1965. december 3.

hazánk egyik legnagyobb vadrezervátumában, a mintegy 30.000 holdas gyulaji állami vadgazdaságban az idei kilövési terv szerint 952 nagyvad, elsősorban gímszarvas, továbbá dímvad és vad-disznó kerül puskavégre. ez a magas kilövési szám nagyrészt a selejtezésből adódik. a jövőben ugyanis az ottani dombos-völgyes erdőkből kitűnően meghonosodott dímvad állományt erősítik. a december hónap különösen mozgalmas lesz a vadászok számára, mert szilveszterig 300-nál több vadat kell kiselejtezniük. az eddigi zsákmány között sok érmes agancs volt./mti/

..-

8.03/-n

-5-

bb. 13. csempészeket, üzérkedőket ítéltek el

i bc/tr/e zs cz

1965. december 3.

a pesti központi kerületi bíróság üzérkedő, csempész, a devizarendelkezéseket sorozatosan megszegő személyek ügyében hirdetett ítéletet. a felelősségre vont hét személy az elmúlt évben összesen mintegy 140 alkalommal járt csehszlovákiában, s ott csaknem 250 000 forint értékű árut vásárolt fel, ebből több mint 100 000 forint értékűt vámbüntett elkövetésével hoztak be az országba, az árucikkkel itthon üzérkedtek, s nagy haszonra tettek szert.

a bíróság Lossó sándornét 9 hónapi, Balogh Józsefnét, Hus Istvánnét, Fehér sándornét, Lindauer Józsefnét és Székely Jenőnét 8-8 hónapi, Balázs Ernőnét 7 hónapi szabadságvesztésre ítélte, s valamennyiüket nagyobb összegű elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. /mti/

---

bb. 16. érdekes kísérlet a győri Kazinczy gimnáziumban

vid/gk/e sr cz

1965. december 3.

a művelődésügyi minisztérium és a Kisz központi bizottságának engedélyével ebben az iskolai tanévben érdekes kísérletet folytatnak a győri Kazinczy gimnáziumban. havonta egy alkalommal tanítás nélküli munkanapot tartanak az iskolai diákjai és ezen a napon bonyolítják le a Kisz-gyűléseket, a politikai foglalkozásokat. az elmúlt évben ezeket a foglalkozásokat általában csak a hetedik tanítási órában tudták megtartani, amikor a tanulók már fáradtak voltak, nem tudtak kellő figyelmet tanusítani. az iskola diákjainak hatvan százaléka vidéki, nekik is nagy megterhelést jelentett a hetedik tanítási óra.

a tanítás nélküli munkanapra, amelyet az iskola névadója után Kazinczy-napnak neveznek, már sor került. az iskola tanulói a napot a rába filmszínházban kezdték, ahol belpolitikai és gazdaságpolitikai kérdésekről tartottak számukra előadást. a fiatalok tájékoztatást kaptak arról, hogy Győr-Sopron megye ipara és mezőgazdasága milyen helyet és szerepet tölt be a népgazdaságban.

a tájékoztató után a fiatalok filmelőadáson vettek részt, majd visszatérve az iskolába, alapszervi Kisz-gyűléseken ankétot rendeztek a filmről. délután tartották meg a szép magyar beszéd házi vetélkedőjét, a klub- és sportfoglalkozásokat, este pedig műsoros esttel zárták a második Kazinczy-napot. /mti/

---

le

8.25/-n

-6-

bb 12. korszerű technológia: gyenge szőlőből jó bor

i ie/m/ká

1965. december 3.

gyenge szőlőből is lehet jó bort készíteni, ha megfelelő a technológia, - ezt bizonyította be egy közös magyar-nyugat-német kísérlet. a szőlészeti kutató intézetből tavaly ősszel alföldi kövidinka és badacsonyi olaszrizling szőlőt küldtek a nyugat-németországi seitz-cég kutató laboratóriumába, ahol mindkét fajtát modern berendezésekben, teljesen korszerű technológiával dolgozták fel. ugyanezekből a szőlőkből itthon kétféle módon készítettek bort: a régi, hagyományos eljárással és a hazai körülményekhez, felszerelésekhez alkalmazott, modern technológiával.

a két borfajta 3-3. változatát a közelmúltban hasonlították össze. a gyenge minőségű kövidinka a hagyományos módszerrel feldolgozva bornak is igen gyenge maradt, a külföldi technológia viszont olyan kellemes ízű, szép színű, jó minőségű bort produkált belőle, amilyenek az export-piacokon is jó keletje lehet. a hazai korszerűsített eljárással ilyen jó minőséget nem lehetett ugyan elérni, de a hagyományshoz képest az is sokat javított a bor ízén, zamátán. az összehasonlító kísérlet másik tanulsága, hogy a friss szőlő ízét, aromáját megőrző korszerű külföldi technológia a nehéz borok készítésére nem alkalmas. a badacsonyi olaszrizling a hazai módosított technológiával lett a legjobb.

ilyen technológiát egyelőre még csak kísérletképpen tudnak nálunk alkalmazni. a jövő évtől kezdve azonban már nagyobb számban épülnek az ehhez szükséges berendezésekkel felszerelt szőlőfeldolgozó kombinátok, amelyekben a gyenge szőlőből jó, s a jó szőlőből még jobb bor készül majd. /mti/

---

bb 18. uttörőház gyöngyösön

vid/gg/m/sr

1965. december 3.

gyöngyösön az egykori gazdakör hatalmas épületét, uttörőház céljaira vette birtokába a városi Kisz-bizottság. a város központjában lévő épületben hozzák létre a város uttörőinek otthonát. itt kapnak helyet a különböző szakkörök, játékszobák, az uttörőcsapatok pedig lehetőséget találnak nagyobb rendezvények megtartására. a gyöngyösi uttörőházban az építők már megkezdték a helyreállítási munkálatokat és az épületet januárban adják át a gyermekeknek. /mti/

---

8.30/-n

-7-

le

bb. 14. befejeződött a déli palotakert földmunkája a budai várhegy lejtőjén

1 sb/lk/e vg bs

1965. december 3.

a budavári palota déli épületszárnyában másfél év múlva megnyitja kapuit a budapesti történeti múzeum. az ém beruházási vállalat és a középülettervező vállalat irányításával addig rendezni kell a palota déli feljárójának környékét, hogy a múzeumot könnyen megközelíthessék a látogatók. nagy, csaknem 23 000 négyzetméteres parkkal veszik körül ezt az épületszárnyat. az ém mélyépítő vállalat dolgozói már korábban elvégezték a tereprendezés durva földmunkáit. mintegy 30 000 köbméter földet mozgattak meg és ebből 23 000 köbméternyit elszállítottak, hogy teljes szépségükben bontakozzanak ki a várfalak, erődrendszerek. nehéz munka volt, mert gyakran kerültek elő veszedelmes háborús emlékek, öt-tíz mázsás bombák. ezért csak tűzszerészek irányításával dolgoztak. az ifjúsági park és a szarvas tér közötti területen 15-16. századi török temetőre bukkantak. a turbános török sírköveket rendbehozzák és a kertépítés után ismét felállítják az egykori temető helyén.

a déli palotakertben a fővárosi kertészeti vállalat dolgozói a hegyoldal felületének egyengetésével folytatták a földmunkákat, s ezenkívül több ezer köbméter termőfölddel vetettek ágyat a növényeknek. bontási anyagból maradt régi kövekből támfalakat raktak, teraszos kiképzésű virággyakat alakítottak ki és a sétányok lejtős szakaszain összesen ezer méter hosszú lépcsősort építettek. mintegy hatvan 10-20 éves tölgy-, hárs-, bükk-, gyertyán-, platán- és juharfát ültettek el a kert legszebb részein. csaknem három ezer négyzetméternyi lejtős területet gyeptéglával borítottak és három mázsa fűmagot vetettek el. az ybl bazártól az aranyszarvas vendéglőig lényegében befejeződött a kertépítés, csupán a virágok, díszcserjék és a kisebb fák elültetése marad tavaszra. elkészült az esővíz levezető csatorna és a kert locsolóhálózata is. a félköríves déli palotakert nyugati ivének kialakításával együtt jövő év végére fejeződnek be a munkálatok, amelynek eredményeként az aszfalttal burkolt sétautak mentén 21 600 fő egyényári virág, 3 000 különleges díszcserje és 115 örökzöld fa ékesíti majd a várhegy lejtőjét. ezen a szép parkon keresztül három irányból, az aranyszarvas vendéglő melletti lépcsőn, az ybl-bazár díszlépcsőjén és a palota ut felől közelíthetik meg a látogatók a buzogánytorony tövével, a várfalon megnyitott ferdinándkaput. ezen át a palota három udvarába és végül a budapesti történeti múzeum romkertjébe jutnak. most már elkészült a három középkori udvar kertrendezési terve és a jövő év tavaszán ezekre a munkálatokra is sor kerül. /mti/

...-

9.36/-,

-8-

bb. 15. háromnegyedmilliárd forint a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére a második ötéves tervben

1 ie/ká/e la

1965. december 3.

az utóbbi években jelentősen nőtt a különböző szintű agrárszakoktatási intézményekben tanulók száma. ennek és az oktatási reform tartalmi céljainak megfelelően - bár még távolról sem minden igényt kielégítve - bővültek a mezőgazdasági szakoktatás technikai feltételei. a második ötéves tervben - az előzetes számítások szerint - több mint 750 millió forintot fordítottak erre a célra.

közvetlenül oktatási célú beruházásokat elsősorban a mezőgazdasági mérnökképző intézmények, a felsőfoku technikumok és a szakmunkásképző iskolák kaptak. a három agrártudományi főiskolán - keszthelyen, debrecenben és mosonmagyaróváron - tanszéki épületek és előadótermek épültek, a gödöllői agrártudományi egyetemen pedig megkezdték a mezőgazdasági gépészmérnöki kar új épületeinek létrehozását. a 20 új felsőfoku technikum részére többnyire régebbi épületeket bővítettek, korszerűsítettek, de elkészült, illetve befejezés előtt áll több új tanügyi épület és tanműhely is. az utóbbi években kibontakozott mezőgazdasági szakmunkásképzés céljaira 30 új tanterem épült, s további 28 épül.

több új létesítmény egyaránt szolgálja a magasszintvonalu elméleti és gyakorlati oktatás, valamint a tudományos kutatás céljait. az agrártudományi egyetem és a kertészeti és szőlészeti főiskola izotóp sugárkertet, az erdészeti és a faipari egyetem röntgen-, az állatorvostudományi egyetem, valamint a mosonmagyaróvári főiskola izotóp-laboratóriumot kapott. a kertészeti és szőlészeti főiskolán 6 000 négyzetméteres üvegháztelep, több szakmunkásképző iskola részére pedig gyakorló üvegház épült.

nagy összegeket költöttek az oktatási intézmények székhelyétől távol lakó diákok megfelelő elhelyezésére. jelenleg 1 760 mezőgazdasági szakos diák lakik a második ötéves tervben átadott új kollégiumokban, s a most épülőkhöz további 2 080 fiatal költözhet be a harmadik ötéves terv elején. különböző szociális létesítményeket - ebédlőt, konyhát, pedagógus-lakásokat és egyébeket - több mint 40 agrárszakoktatási intézmény kapott az utóbbi öt esztendőben. /mti/

...-

9.40/-n

-9-

bb 17. kézzel írott könyv az 1800-as évekről

vid/tm/m/sr

1965. december 3.

a celldömölki általános iskola helytörténeti szakkörében mintegy negyven tanuló tevékenykedik, a szakkör tagjai nemcsak a községeikben, hanem a környező falvakban is végeznek gyűjtőmunkát. Legutóbb például nagysimonyiból az 1800-as évekből származó 162 oldalas kézzel írott és fűzött könyvet gyűjtötték be. a könyv oldalsó melléklet nemesembertől származik, s a többi között a „tsökönyei jóvendőlést”, tartalmazza 1811-től. ezenkívül csehó pista dala, belyár dal és „tsikos”, dal is található a könyvben, mely az iskola helytörténeti kis muzeumában kapott helyet. /mti/

---

bb 19. külföldi szakácsok tanulnak debrecenben

vid/lk/m/szf

1965. december 3.

az utasellátó vállalat debreceni éttermében jelenleg két bolgár és két német szakács tanulja a magyaros ételek készítését. a nemzetközi vonatok étkezőkocsijában sokan magyaros ételeket rendelnek, ezért akarják most a magyar ételek készítés módját elsajátítani. a vendégszakácsok negyven napig lesznek debrecenben. /mti/

---

bb 22. huszonkét millió forintos költséggel gyümölcs- és zöldségtároló épül szolnokon

vid/ká/sk/m

1965. december 3.

szolnokon 22 millió forintos költséggel az alföld egyik legkorszerűbb zöldség- és gyümölcstároló kombinátjának építését kezdték meg. az új létesítmény hűtőtere évente 1800 vagon termény tárolását teszi lehetővé. a kombinátban elhelyezett áruk frissességét nyáron hűtéssel és víz-permetezéssel óvják. télen gőzfűtéssel és légkondicionálással gondoskodnak a tárolt gyümölcs- és zöldségfélék épségéről. az új beruházás a jövő év végére készül el. /mti/

---

8.45/-n

-10-

bb 20. szoros együttműködés a harkovi és a miskolci műszaki egyetem között

vid/lk/m/ki

1965. december 3.

a harkovi lenin műszaki egyetem és a miskolci nehézipari műszaki egyetem között korábban létrejött barátsági és együttműködési szerződés szellemében most állították össze az 1965-1966. évi munkatervét. a munkaterv az együttműködés széles területre terjed, s számos gyakorlati intézkedés megvalósításával még szorosabbra a két egyetem baráti kapcsolatát. a harkovi egyetem tizenhét és a miskolci egyetem tizenöt tanszéke között kerül sor tudományos közlemények, előadások, különböző oktatási anyagok rendszeres cseréjére, megszervezik az aspiránsok, tudományos kutatók, oktatók kölcsönös cseréjét, közös konzultációk, előadások tartását. a barátság elmélyítése, bővítése érdekében jövőre sor kerül a két egyetem párt- és társadalmi szervezeteinek tapasztalatcseréjére is. az ifjúsági szervezetek kölcsönösen hathetes nyári ifjúsági építőtáborot szerveznek 30-30 résztvevővel. a kölcsönösség és viszonzosság alapján ugyancsak megszervezik a két iskola között a hallgatók háromhetes nyári termelési gyakorlatát 12-12 résztvevővel.

intézkedik a munkaterv az egyetemek könyvtárai közötti tudományos munkák, folyóiratok rendszeres cseréjéről, szerves együttműködéséről is. /mti/

---

bb 23. munkába álltak az első növényvédelmi felelősök a baranyai szövetkezetekben

vid/ká/sk/m

1965. december 3.

új alapokra helyezik a termelőszövetkezetek növényvédelmét. a jövőben nem a megyei növényvédő állomások látják el ezt a feladatot az egyes gazdaságokban, hanem az állandó jelleggel ott tartózkodó növényvédelmi szakemberek. a baranyai közös gazdaságokban most álltak munkába az első növényvédelmi felelősök - egyelőre tizennégy helyen. ezt követően fokozatosan a többi termelőszövetkezetben is kialakítják az új munkakört. a növényvédelmi szakmunkástól a szakmérnökig különböző képesítésűek a felelősök, s feladatuk a növényi kártevők és betegségek figyelése, s ezek fellépése esetén az ellenük való védekezés megszervezése. a megyében két növényt, - a kukoricát és a cukorrépa- növényvédelmi szempontból kiemeltnek nyilvánítottak, mivel nagy területen termesztik ezeket. az új növényvédelmi felelősök a mostani időszakban végigjárják a kukorica- és a cukorrépa-táblákat, hogy megállapítsák: milyen kártevők rejtőzködnek a talajban és mire kell számítani a következő évben. /mti/

---

8.51/m

- 11 -

bb. 21. eredményesen dolgoznak Komárom megyében a nyugdíj-előkészítő bizottságok

vid/lk/e szf bs

1965. december 3.

Komárom megyében az üzemi szakszervezeti bizottságok hathatósan segítenek a nyugdíjba készülő munkásoknak. A száz embernél több dolgozót foglalkoztató üzemek 88 százalékában már megalakították a nyugdíjelőkészítő bizottságot. A bizottságok már akkor megkezdik a nyugdíjak megállapításához szükséges iratok, igazolások beszerzését, amikor a dolgozó még az üzemben van, így megkímélik az iratok körülményes beszerzésétől és minimálisra csökkentik az utolsó bérfizetés meg az első nyugdíj kifizetés közötti időt. Munkájuk eredménye, hogy a megye üzemiben a korábbi 29 nap helyett most 14 nap alatt állapítják meg a nyugdíjakat.

több nagyüzem bizottságai sokat tesznek azért, hogy a nyugdíjasok továbbra is a társadalom hasznos tagjainak érezhessék magukat. Társadalmi megbízatásokkal látják el őket, időnként meghívják őket egykori munkahelyükre, hogy átadják tapasztalataikat a fiataloknak. /mti/

...-

bb. 26. „csomagos technológia”, a férfifehérműgyár dunaujvárosi üzemében

vid/tné/e szf bs

1965. december 3.

A férfifehérműgyár dunaujvárosi üzemében az előkészítő részben, ahol az ingek elejét, vállát, ujját, kézelőjét, gallérját és zsebét varrják, fél évvel ezelőtt a „csomagos”, technológiát vezették be. Három kisebb szalag minden dolgozója összeállítva, csomagban kapja meg a megvarrandó anyagokat. A csomagokban 40-100 kiszabott inganyag van, ezeket ki-ki ügyessége szerinti gyorsasággal varrja meg. Az első félévi tapasztalat azt mutatja, hogy a csomagos technológiával átlagosan négy százalékkal emelkedett a termelés. További 15 százalékos növekedést értek el az ingvarró részlegnél azzal, hogy egy újabb szalagot is megszerveztek. Így az idén októberben majdnem 62 ezerrel több inget varrtak, mint múlt év hasonló időszakában. A tervezettnél pedig nyolcezerrel többet készítettek egyetlen hónap alatt. /mti/

...-

8,55/m

- 12 -

bb. 24. egy évtized alatt husszorosára nőtt a társadalmi munka értéke

vid/j/e sr cz

1965. december 3.

A hajdu-bihar megyei városok és falvak lakói ez évben járultak hozzá a legnagyobb értékű társadalmi munkával a községfejlesztési tervek megvalósításához. Míg 1955-ben 1,2 millió forint volt a megyében a társadalmi munka értéke, ebben az esztendőben megközelíti a 25 millió forintot. A községfejlesztés kibontakozása óta eltelt 10 esztendő alatt hajdu-bihar megyében 400 kilométer hosszú villanyhálózat épült, 530 kilométer hosszan rakták le a járdákat a falvakban. A községfejlesztési alap felhasználása tette lehetővé 18 egészségház, 16 fürdő, 161 mélyfurás-kut, 38 művelődési otthon, 35 orvosi rendelő, 25 óvoda létesítését és jelentős összeget fordítottak az alapból a törpe vízművek megépítésére. /mti/

bb. 27. energiavesztés csökkentésével 6millió forint megtakarítás

vid/lk/e ki bs

1965. december 3.

A komáromi kőolajipari vállalatnál sikerrel zárult egy nagyjelentőségű kísérletsorozat. Újításokkal, ésszerűsítésekkel, különleges berendezések szerkesztésével nagymennyiségű, korábban kárba vesztett energiát takarítanak meg. A vállalat szőnyi telepén ugyanis a kőolajfeldolgozás közben többféle gáz keletkezik, amit korábban a levegőbe engedve elégették. Különösen megnőtt a kárba vesztett gáz mennyisége, amikor felépítették az új benzínreformáló üzemt. Annél óránként hétmillió kalóriának megfelelő gázt égettek el.

A vállalat műszaki gárdája tervszerűen törekedett a nagy energiavesztés csökkentésére, az értékes gázok hasznosítására. Kétéves munkájuk eredménye, hogy most már több üzemenként ilyen gázzal fűtik a csőkemencéket és az egyik gőzkazánnál is rátértek a gáztűzésre. A munka utolsó akkordjaként most fejezték be az évi egymillió tonna teljesítményű olajfeldolgozó csőkemencéjénél az átalakítást. E hatalmas feldolgozó kemencéjét is ilyen, régebben kárba vesztett gázzal fűtik, ezzel minimálisra szorították a levegőbe engedett gázmennyiséget.

A műszakiak kezdeményezésével az idén ötmillió forintot takarítottak meg, mert a gáz hasznosításával annyi értékűvel kevesebb fűtőolajat tüzeltek el. /mti/

...-

9.00// -n

-13-

bb. 25. tizenegy jól működő honismereti szakkör a celldömölki járásban

vid/gg/e sr

cz

1965. december 3.

a celldömölki járás tizenegy községében működik honismereti szakkör, melynek tagjai a régmúlt idők hagyományait, tájegységük tárgyi és szellemi emlékeit gyűjtik össze. Jánosházán például a szakkör tagjai a kenderfeldolgozás régi eszközeit gyűjtik és témáját dolgozzák fel. Celldömölkön, kemenessomlyán a ság-hegyi szőlőtermelés múltját, a régi pincék nevezetességeit gyűjtik, kutatják. egy régi pincében kiállítást rendeznek, melyben a ság-hegyen talált régészeti anyagokat, a szőlőművelés hajdani eszközeit mutatják be. ezenkívül megismertetik majd az érdeklődőkkel a ság-hegy bányászati múltját és különleges növényvilágát. a kemenessomlyáni szakkör a berzsenyi pince rendbehozatalát és annak kulturális célokra való berendezését valósítja meg. papócon a rába és a cser problémáit dolgozzák fel s elkészítik a község monográfiáját. /mti/

---

bb. 28. komplett szarvasmarha telepek és halastavak épültek a csongrádi tsz-ekben

vid/ká/sk/e la

1965. december 3.

csongrád megye termelőszövetkezeteinek ideai beruházásait már az jellemezte, hogy az ideiglenes épületek helyett a nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek tökéletesen megfelelő, korszerű telepeket hoztak létre. az ezévi beruházások összege csaknem 120 millió forint, s ebből legtöbbit a komplett szarvasmarha telepek kialakítására fordítottak. nyolc falu: deszk, röske, tápé, baks, székkutas, fábiánsebestyén, mind-szent és szegvár termelőszövetkezetei gazdagodtak ilyen, több épületből álló telepekkel. három, egyenkint 108 férőhelyes szarvasmarha istálló és egy tágas borjunevelőn kívül gépesített takarmányelőkészítő, 3 000 literes tejház és egy hid-rofor ház tartozik hozzájuk. ugyancsak teljesen épültek a halastavak is a cserebökényi népszabadság és a tömörkényi alkotmány tsz-ben. takarmánytárolóval, szolgálati lakásokkal és szociális épületekkel. a szőlő- és gyümölcsstermő tájak közös gazdaságaiban műtrágya-raktárak, csomagolók és válogató helyiségek, valamint permetezőszertároló tornyok kerültek tető alá.

jövőre az ideihez hasonló összeget költenek termelőszövetkezeti építkezésekre, s 1966-ban sor kerül 21 közös gazdaság majorjának villamosítására is. /mti/

9.10/n

---

- 14 -

le

bb 29. vágják a nyíri erdőt

vid/ká/sk/m

1965. december 3.

megkezdtek a téli fakitermelést a nyírség erdőiben. nagyteljesítményű motoros fűrészekkel döntik földre a 40-80 centiméter átmérőjű fák ezreit baktalórántháza, nyirbéltek, nyirbátor és őfehértó határában. az erdészek 100.000 köbméter, többnyire ipari felhasználásra, épületanyagnak alkalmas fát termelnek ki a nyíri erdőkből. ennek egy részéből szabócs-szatmár megye közös gazdaságaiban épülnek szerfás istállók, magtárak. az idén csaknem 500 hektár homokos talajú területről vágják le az „érett” erdőket. ezt a területet azonban már kora tavasszal felszántják és újra beültetik a nyírségben honos akác- és nyárfacsemetékkel. /mti/

---

bb 30. fél millió tonna szén lapátolás nélkül

vid/tné/m/szf

1965. december 3.

a dorogi szénmedence bányáiban az idén jelentősen javult a bányagépek kihasználása. az olyan munkahelyeket, amelyeken kedvezőtlen volt a gépkivétel és magas önköltséggel termeltek, megszüntették. helyettük koncentrált fejtéseket alakítottak ki. újabb munkahelyeken vezették be az úgynevezett rárobbantásos módszert. ennél a munkaműveletnél ugyanis keveset kell lapátolni a bányászoknak, mert közvetlenül a kőta rakodókra robbantják rá a szenet.

ebben az évben a dorogi műszakiak kétfajta kis rakodót szerkesztettek. ezeknek kihasználása, mivel tervezésüknél mindenképp előtt a helyi geológiai adottságokat vették figyelembe, száz százalékos. az egyszerű, könnyen mozgatható rakodókkal elővájtásokban és fejtésekben egyaránt kis létszámmal és nagy teljesítménnyel dolgoznak.

az újítással és a meglévő gépek gazdaságosabb kihasználásával érték el, hogy az idén az előírtnál többet, fél millió tonna szenet raktak fel gépekkel. /mti/

---

9.15/n

- 15 -

le

bb 31. tizezer hizott sertés egy gazdaságból

vidká/sk/m

1965. december 3.

a hajdu-bihar megyei állami gazdaságok közül négy december elejére teljesítette egész évre előirányzott hizott sertés értékesítési tervét. különösen jó munkát végeztek ez évben a hajdunánási állami gazdaságban, ahonnan csaknem 10.000 hizót szálítottak közfogyasztásra. /mti/

bb 32. export olajsütő készült el a pápai elekthermaxban

vid/lk/m/szf

1965. december 3.

a pápai elekthermax gyárban elkészült a legújabb típusu olajsütő készülék-próbasorozata, a tíz darabból álló éttermi berendezést a szovjetunió rendelte. a készüléket nagykonyhákban állítják majd fel husfélék, köretek sütésére, az olajsütő berendezés hőfokszabályozóval működik és a műszaki megoldások tekintetében a legmodernebb. /mti/

bb 33. több mint ötezer hangversenybérlet borsodban

vid./tm/m/sr

1965. december 3.

borsod megye városaiban és falvaiban több mint ötezer hangverseny bérlet kelt el. jövő év áprilisáig - nagyjából a falvakban - 52 ifjúsági és 12 „felnőtt”, hangversenyt rendeznek. a megyében az idei télen először tartanak négy előadásból álló hangversenyt, ózdon. a koncerteken mozart, mendelssohn, csajkovszkij, rossini és beethoven legszebb muzsikáit szólaltatják meg az operaház szólistáinak közreműködésével. az új hangversenyévad első koncertjét a legtöbb helyen már megtartották. /mti/

9.18/n

- 16 -

bb. 34. Lottó tájékoztató

tné/e

1965. december 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint salgótarjánban a bányász művelődési házban megtartott Lottó sorsoláson a 49. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

12, 25, 39, 86, 88.

/mti/

bb 35. rablótámadás

j/m

1965. december 3.

december 1-én az éjszakai órákban az autóalkatrészgyártó és felújító vállalat budapest, 16. kerület, csókakő utca 27. szám alatt lévő telephelyén ismeretlen tettesek megkísérelték az üzem páncélszekrényének megfúrását. a helyszínen két üzemi dolgozót súlyosan megsebesítettek, akik közül az egyik kórházba szállítás ~~után~~ belehalt sérüléseibe. a rendőrség a tettesek felderítésére a nyomozást megindította. /mti/

10,50/m

bb. 36. agrárszakoktatók országos tanácskozása a medosz-ban

t ie/tné/e la

1965. december 3.

országos tanácskozást rendezett pénteken a medosz és a földművelésügyi minisztérium az agrárszakoktatási intézmények - egyetemek, főiskolák, technikumok és szakmunkásképző iskolák - oktatói részére a szakszervezet székházának kulturtermeiben. a tanácskozást kovács istván főtitkár nyitotta meg, majd dr. dobi ferenc, a medosz titkára tartott előadást a szakszervezet szerepéről, feladatairól az agrárszakoktatási intézményekben. dr. szűcs kálmán, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságának vezetője az oktatók világnézeti nevelésének és továbbképzésének feladatait ismertette. ezzel és általában az agrárszakoktatási intézmények munkájának jelentőségével kapcsolatban elmondotta, hogy az intézmények a második ötéves tervben 5 500 mezőgazdasági mérnököt és állatorvost, 5. 500 szaktechnikust, 20 000 középfoku technikust és 60 000 szakmunkást adtak a mezőgazdaságnak. /mti/

11.16/-n

11.16/-n

- 17 -

bb. 37. lakásügyi főelődókat vettek őrizetbe

vid/j/e sr la

1965. december 3.

Őrizetbe vette és vizsgálatot rendelt el a vas megyei főügyészség hajnal ferenc, a szombathelyi városi tanács igazgatási osztályának volt lakásügyi főelődója és márfy ferenc, a vas megyei tanács igazgatási osztályának volt főelődója ellen. a két volt lakásügyi tisztviselő több ezer forintot vett fel illetéktelenül, visszaélt hivatali beosztásával. üzemeiket 1963. óta folytatták, több esetben megvesztegették őket. vas megyében, s főleg szombathelyen nagy felháborodást váltott ki az ügy, amelynek szereplői rövidesen a bíróságon felelnek tetteikért. /mti/

bb. 38. sziklarobbantások a siklói vár alatt

vid/lk/e ki la

1965. december 3.

a restaurátorok keze nyomán hetedik éve szépül a dél-baranyai siklós vára. az idén új köntöst kapott a kétemeletes, négyszárnyú kastély. lassan eltűnnek a második világháború rombolásának nyomai, s az épületet a múzeum és az idegenforgalom veszi birtokba. a helyreállítás egyik legközelebbi feladata a több mint 200 helyiségből álló vár központi fűtésének megoldása, ami nem kis problémát okozott a szakembereknek. végül úgy határoztak, hogy a kazánházat a kastély egyik mély pincerészában alakítják ki. ehhez azonban szükségessé vált egy hatalmas, 130 köbméteres sziklatömb eltávolítása úgy, hogy a rajta álló évszázados falak kárt ne szenvedjenek. a legegyszerűbbnek a kézi vézés kínálkozott, de ehhez tíz ember félévi munkájára lett volna szükség. ezért a robbantás mellett döntöttek. a rendkívül nagy figyelmet, óvatosságot igénylő munkát, a mintegy 70 robbantást, délutánonként a beremendi cementgyár igazgatójának irányításával végezték, jórészt társadalmi munkával. a vállalkozás sikerrel járt, a munkával két hét alatt elkészültek, s az épület nem szenvedett sérülést. így jövőre kiépülhet a központi fűtőhálózat. /mti/

12.20/-n

12.27.24.

-18-

bb. 39. megkezdtek a próbaüzemelést a borsodi vegyikombinát kaprolaktám üzemében

vid/lk/e ki la

1965. december 3.

a borsodi vegyikombinát százszázalékos bővítése során épülő új létesítmények egyikében, a kaprolaktám üzemben megkezdtek a próbaüzemelést.

a kaprolaktám üzem építését 1963-ban kezdték meg, s mintegy 300 millió forintot költöttek rá. a hazai vállalatokön kívül nyugat-európai országok is szállítottak különböző gépi berendezéseket, valamint műszereket az új üzemhez, amely a világszínvonal követelményeinek megfelelően dolgozik majd.

a próbaüzemelést a tervek szerint a harmadik negyedévben kellett volna megkezdeni, azonban a beruházás elhúzóda sa miatt erre csak most került sor. a tervek szerint egy évig tart a gépek, berendezések próbajáratása, s a jövő év végén kezdik meg a folyamatos termelést. a berendezések sorbakapcsolása után már legyártották az elsődleges terméket, amelyből további vegyi átalakítás során a kaprolaktám készül. /mti/

bb. 40. új szobrok a fővárosban

1 hi/tné/ e sr la

1965. december 3.

a fővárosi emlékfelügyelőség megbízásából kocsis andrás szobrászművész elkészítette mechwart andrásnak, a magyar i-par és a ganz-gyár egykori jeles fejlesztőjének mellszobrát, amelyet szombaton délután 13 órakor avatnak fel a 2. kerület központi parkjában, a mechwart-téren.

irinyi jánosnak, a gyufa feltalálójának, az 1848-as szabadságharc résztvevőjének szobrát buza barna szobrászművész alkotta meg. az ülő alakot ábrázoló kőszobor a műszaki egyetem közelében lévő saru utcai parkot díszíti. /mti/

13.15/-n

13.19.24.

-19-

bb. 42. időjárásjelentés

gk/e

1965. december 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 3-án, pénteken 13 órakor:

Lassu enyhülés, havazás, havaseső, eső.

az atlanti-óceánról újabb és újabb ciklonok érkeznek szárazföldünkre. ennek következtében több nap óta fennáll és európa legnagyobb részére kiterjed a délnyugati-nyugati áramlások rendszere. az enyhe óceáni légtömegek már kelet-európából is csaknem teljesen kiszorították a kemény téli hideget. a ma reggeli időjárási helyzetkép szerint nyugat-európát át élénk széllel újabb enyhe légtömegek vonulnak kelet felé. ez a levegő valószínűleg már a mai nap folyamán elárasztja közép-európát.

házánkban tegnap a nyugati határszél kivételével borult sok helyen egész napon át zuzmarás, ködös idő volt. azokon a területeken, ahol a köd napközben felszállt, néhány órára kisütött a nap, a hőmérséklet plusz 1- plusz 6 fokig emelkedett, ezzel szemben az erősen ködös területeken egész napon át 0 fok közelében maradt.

ma reggelre mínusz 1- mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. tegnap reggel 7 órától ma reggel 7 óráig csupán a tiszántúlon és a nyugati határmegyékben hullott jelentékeny csapadék, főként ködszitalás és ónos szitalás alakjában. ma a hajnali órákban a nyugat felől érkező időjárási front hatására havaseső, havazás kezdődött. a havazás 11 óra tájban, már csaknem az egész dunántulra kiterjedt és fokozatosan kelet felé húzódott. a hőmérséklet ebben az időpontban 0- plusz 2 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.9 fok volt, 3.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, gyengén súlylédő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: ma borult idő, sokfelé havazással, havasesővel, esővel. holnap időnkint felszakadó felhőzet, már csak szórvaosan előforduló esővel. időnkint élénk délnyugati, később nyugati, északnyugati szél. a hőmérséklet kissé emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0- plusz 5 fok között.

a duna vizállása budapestnél 252 centiméter. /mti/

...-

13.55/-n

-20-

14.03.22.

bb. 41. herenden megkezdtek a hazai finomkerámiaipar első gázkemencéjének szerelését

vid/lk/e ki la

1965. december 3.

a herendi porcelángyárban pénteken hozzáláttak a hazai finomkerámiaipar első gázfűtési kemencéjének szereléséhez és ezzel megkezdődött a nagymultu üzem műszaki berendezéseinek korszerűsítése. a propán-bután gázzal működő fűtőszervezetet nyugatnémet cég szállította és a vállalat szerelői is küldött herendre a felszerelési munka irányítására. a hagyományos fafűtést helyettesítő, gázégőkkel működő szerkezet a porcelán égetéséhez szükséges 1400 fok körüli hőmérsékletre hevíti fel a kemencét. a megfelelő hőmérsékleti értéket félautomata szerkezettel állíthatja be a kezelőszemélyzet. a gyártásmenet pontos ellenőrzését - amely rendkívül fontos a minőség alakulása szempontjából - szintén műszerekkel könnyítették meg. a gázfűtés további előnye, hogy a legkisebb műszaki rendellenességet is nyomban jelzik a berendezésre felszerelt észlelő szerkezetek.

a gáztüzelés bevezetésével az üzemben felére csökkentik a porcelán égetési költségeit. egyúttal lehetőség nyílik arra is, hogy kísérletképpen változtassanak a kemencék formáján. herenden először alkalmaznak majd ugynevezett váltóköcsis kemencerendszert, aminek lényege, hogy egyidőben csak egy, porcelánnal megrakott kocsi tartózkodik a kemencében. /mti/

...-

14.00/-n

bb. 43. infra hajszáritós öltöző-fürdő a miskolci fonóknak

vid/lk/e szf bs

1965. december 3.

a miskolci pamutfonó vállalatnál a korábban irodahelyiségeknek használt épületet - eredeti rendeltetésének megfelelően - öltöző-fürdőnek alakították át. a szociális létesítményt pénteken adták át rendeltetésének. az infrasugaras hajszáritó készülékkel is ellátott öltöző-fürdő 400 fonó részére nyújt kényelmes tisztálkodási lehetőséget. /mti/

...-

14.50/n

- 21 -

*me*

bb. 44. az „Évfordulók - események 1965.,” bélyegsorozat utolsó bélyege

1 kf/kf/e ki bs

1965. december 3.

a postavezérigazgatóság közli, hogy december 9-én, az ellenállók nemzetközi szövetségének 5. kongresszusa megnyitására napján az „Évfordulók - események 1965.,” elnevezésű bélyegsorozat utolsó értékeként 2 forintos bélyeg kerül forgalomba. /mti/

bb. 45. teljesítették évi exporttervüket salgótarján üzemei - reprezentatív exportkiállítás nyílt salgótarjánban

vid/lk/e ki bs

1965. december 3.

több mint negyven országba szállítják termékeiket a salgótarjáni gyárak és üzemek. idei évi exporttervük értéke 415 millió forint, ilyen nagy összegű exportmegrendelést még nem teljesítették a salgótarjáni gyárak és üzemek. ezért a felszabadulási verseny indulásakor a dolgozók felajánlásaikban vállalták, hogy egész évi exporttervüket december 10-ig teljesítik. azonban már pénteken az évi exportterv teljesítéséről adtak számot salgótarján gyárai, üzemei. a hideghengermű 21 600 tonna acélszalagot gyártott exportra, aminek értéke megközelíti a 220 millió forintot.

az évi exportterv teljesítésével egyidőben reprezentatív exportkiállítás nyílt salgótarjánban. itt több olyan új gyártmányt is bemutatnak, amelyek csak a jövő évben kerülnek szállításra a már eddig beérkezett megrendelések alapján.

délután a megyei pártbizottság székházában tartották meg a hagyományos export tanácskozást, amelyen a külkereskedelmi vállalatok, az egyes minisztériumok és a szomszédos megyék párt- és gazdasági vezetői is részt vettek. szalai gáspár, a salgótarjáni városi pártbizottság első titkára vitaindítójában elmondotta, hogy az utolsó negyedévben beérkezett külföldi megrendelések alapján az eredeti exporttervet 15 millió forint értékkel tetézik meg a salgótarjáni gyárak. /mti/

15.10/a *Paul*

- 22 -

bb. 46. karácsonyi divatcikk ujdonságok

t kf/kf/e ki bs

1965. december 3.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat pénteken árube-mutatóval egybekötött tájékoztatót számolt be téli, s a karácsonyi felkészüléséről. szende tiber főosztályvezető elmondotta, hogy a divatcikk ellátás a tavalyinál jobb, s a csúcsműveletre számos ujdonsággal, importcikkkel gazdagodott a választék. az év végére még a kesztyű-ellátást is sikerült javítani, a vállalat ugyanis a külkereskedelemtől mintegy 10 000 pár bőrkesztyűt kapott.

a téli holmik természetesen már az üzletekben vannak. többek között 1.2 millió sál, -gyapjút, cashmillont, szövött orlont, köztük csehszlovák és lengyel gyártmányú is, hoznak forgalomba. most érkezett s rövidesen a boltokba kerül a „sál sztár”, az angol mohair, mintegy 36 000 darab. ugyancsak karácsonyi ujdonság az import mohair stóla. a leghagyományosabb karácsonyi ajándék a nyakkendő, amelyből 1.1 millió kerül forgalomba. az igényeknek megfelelően növelték a keresettebb terítál nyakkendők mennyiségét, s az olcsóbb fajtákat is már a divatnak megfelelő sötét tónusú mintákkal készíttette a vállalat. hazai ujdonság egyebek között a gyönggyel díszített alex nyakkendő, s karácsonyra érkezett 40 000 angol és svájci terylén nyakkendő is. könnyít az ajándékozási gondokon, hogy a vállalat 3 000 nyakkendőt külön műanyag dobozba csomagolt, s a régen ígért nyakkendő-zokni, valamint nyakkendő-zsebkendő garnitúrákat is megkapták az üzletek. a nőknek svájci díszzsebkendő triók, s díszes dobozban divatos hálósálak, pizsamák, ágykabátok ajándékozhatók. ugyancsak szép ajándék a bőrdíszmű áru. csaknem 90 000 női táská - a tetszetős hazaiakon kívül angol, ndk, osztrák és jugoszláv import - várja a vevőket. ujdonság az „arany”, és az „ezüst”, estélyi, színházi táská és a lakk pipere táská.

említésre méltó még, hogy karácsonyra 50 000 ragasztott galléru és kézelőjű hazai pádua, szingapur és nylon férfiing került az üzletekbe, s kisebb mennyiségben - a luxus boltlánczatban - található osztrák nylon és izraeli terylén ing is. /mti/

15.10/a

15.15 *Paul*

- 23 -

bb 47. két éves magyar-román akadémiai együttműködési munkatervet írtak alá

ms/gg/s zs bs

1965. december 3.

pénteken a magyar tudományos akadémia tudós-klubjában aláírták a magyar tudományos akadémia és a román szocialista köztársaság akadémiaja közötti tudományos együttműködés 1966-67. évi munkatervét. a munkaterv tovább szélesíti a két akadémia közötti együttműködést. a közös kutatási témák számát 19-ben határozza meg és ezeknek mintegy harmada új feladatként jelentkezik az együttműködésben. különösen jelentős lesz a magyar és a román tudósok együttműködése az orvostudományi, matematikai, fizikai, valamint botanikai kutatásokban.

a munkatervet magyar részről mátrai lászló akadémikus, román részről emil pop akadémikus, a román akadémiai küldöttség vezetője írta alá. az aláírás után rövid beszédben méltatták a két akadémia együttműködésének jelentőségét a tudományos munkában és a baráti kapcsolatok fejlesztésében.

az ünnepélyes aláírásnál jelen volt rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, óvári miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos és felsőoktatási osztályának helyettes vezetője, jánossy lajos, az akadémia alelnöke, erdey-gruz tiber, az akadémia főtitkára, valamint az elnökség több tagja és a külügyminisztérium képviselői. ott volt mihail fosianu budapesti román nagykövet és a nagykövetség több tagja.

az aláírás után rusznyák istván fogadást adott a megjelentek tiszteletére./mti/

---

bb 49. a fővárosi emlékmű felügyelőség közleménye

hi/tné/s zs bs

1965. december 3.

a fővárosi emlékmű felügyelőség közli, hogy a margitszigeti madách-szobor-pályázatra jelentkezett művészekről december 15-én 9-16 óráig, a dimitrov művelődési házban /ix. vágóhid utca 42/b./ veszik át a pályaműveket. a pályázat elbírálására december 20-án kerül sor. a pályázat anyagát december 22-én 10-19 óráig a művelődési házban bemutatják. /mti/

---

15.20/a

- 24 -

me

bb 48. újabb harminc szovjet gyártmányu 2000 lóerős diesel - elektromos mozdony érkezik a szovjetunióból - szerződés-kötés a nikex vállalatnál

sz/tné/s ki bs

1965. december 3.

a magyar és a szovjet külkereskedelem képviselői pénteken a nikex külkereskedelmi vállalatnál ünnepélyes szerződés-kötésen vettek részt. maracskó lászló, a nikex vezérigazgatója, l.g. avakov, a masinoimport szovjet vállalat exportirodájának igazgatója és n.n. ljubin, az iroda vezető mérnöke, g.i. bondarjevnek, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képvisellete vezetőhelyettesének és tölgyes lajos máv főigazgatónak a jelenlétében aláírták azt a megállapodást, amelynek értelmében a szovjet vállalat 1966-ban újabb harminc, 2000 lóerős diesel - elektromos mozdonyt szállít a máv részére.

a szerződéskötés jelentőségéről a jelenlévők az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adták :

maracskó lászló, a nikex vezérigazgatója :

- ez a szerződés, amely 270 millió forint értékű szovjet gyártmány szállításáról szól, lényegében része egy korábbi hosszulejáratu államközi megállapodásnak, amely lehetővé teszi, hogy az 1970-ig terjedő időszakban összesen 202 mozdonyt vásároljunk a szovjetunióból. ebből a mennyiségből ez évben már ötvenkettőt üzembehelyez a máv, a többi a következő években érkezik.

l.g. avakov, a masinoimport exportirodájának igazgatója :

- a szovjetunióban a baráti országok igényeinek megfelelően fejlesztették ki ezt a nagyteljesítményű mozdonytípust. abban az üzemben, a luganszki mozdonygyárban, ahol ez a típus készül, évente több mint 1000 ugyanilyen teljesítményű mozdonyt bocsátanak ki. a következő években magyarországon kívül több más szocialista országban is közlekednek ilyen típusu mozdonyok.

tölgyes lajos máv főigazgató:

- most értesültem arról, hogy december 4-én megérkezik a szovjetunióból az ez évre lekötött ötvenkettedik mozdony is, tehát a várt teljes mennyiség. a már üzembehelyezett negyvenkilencnek a többsége a budapest-záhony vonalon közlekedik. a szovjet mozdonyok nagymértékben hozzájárulnak a magyar vasut korszerűsítéséhez, az egyre növekvő szállítási feladatok megoldásához./mti/

---

15.35/a

- 25 -

15.45/a

me

bb 50. visszaérkezett budapestre a divsz vietnamban járt delegációja - rodolfo mechini nyilatkozata

di/j/s zs bs

1965. december 3.

pénteken rodolfo mechinnek, a divsz elnökének vezetésével a vietnami demokratikus köztársaságból visszaérkezett budapestre a demokratikus ifjusági világszövetség küldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren francis le gall, a divsz főttkára és titkárságának számos képviselője fogadta. megjelent hoang- Luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete. rodolfo mechini a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában elmondta :

- delegációnk, amelyben európa, ázsia és afrika ifjusági szervezeteinek képviselői kaptak helyet, november eleje óta négy ázsiai országban járt, de utazásunk legfőbb célja és eredménye az volt, hogy hosszabb időt tölthettünk a szabadságért, függetlenségéért harcoló hős vietnami nép körében. a világ több mint százmillió fiataljának szolidaritási üzenetét vittük magunkkal. beszámoltunk azokról a megmozdulásokról, amelyek a divsz kezdeményezésére a legkülönbözőbb földrészekeken hangot adtak az új nemzedék követelésének : vessenek véget a vietnami demokratikus köztársaság ellen intézett barbár támadásoknak, a hazafiak üldözésének, és vonják ki dél-vietnamból az amerikai csapatokat. hirt adtunk arról is, hogy a fiatalok az együttérzés, a rokonszenv erkölcsi megnyilatkozásain, a politikai támogatáson kívül gyűjtésekkel, önkéntes adományokkal is segítik a háború, a kalóztámadások sebeinek begyógyítását.

- házigazdánk, a vietnami ifjusági szövetség jóvoltából tíz napot töltöttünk hanoiban, és eljutottunk a vietnami demokratikus köztársaságnak az amerikai kalózbombázásoktól leginkább sújtott déli területeire is. kezét szoríthattunk azokkal a nagyszerű munkás- és parasztfiatalokkal és idősebb emberekkel, akik elszánt bátorsággal védik hazájuk földjét az idegen betolakodóktól, és a harc, a támadások szüneteiben a gyárakban, a földeken is helyt állnak. hasznos megbeszéléseket folytattunk a vietnami ifjusági szövetség vezetőivel, és megállapodtunk abban, hogy a vietnami fiatalok küldöttei egy sor országban személyesen veszik át a népüknek szánt, felajánlott ajándékokat, gyógyszer-, orvosi műszer, stb. küldeményeket. delegációnkat ho si minh elnök is fogadta, aki elmondta, hogy nagyra értékeli a világ ifjuságának szolidaritási akcióit, erőteljes támogatását.

/folyt.köv./

15.55/a

- 26 -

bb 50./ visszaérkezett budapestre...../ 1.folyt./s

rodolfo mechini befejezésül hangsúlyozta :

- a következő hetekben, hónapokban világszerte tovább folytatódnak a fiatalok tüntetései, demonstrációi az amerikai imperialisták vietnami agressziójának mielőbbi megszüntetéseért. ebben a hónapban a fiatalok legkülönbözőbb rendezvényein megemlékezünk a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának ötödik évfordulójáról. ezenkívül arra szólítjuk tagszervezeteinket, hogy politikai akcióikkal egyidejűleg folytassák, erősítsék a vietnami hazafiak anyagi támogatására kibontakozott mozgalmat.  
/mti/

bb 51. a transelektro erősáramu ipari kiállítása lagosban

sz/tné/s ki bs

1965. december 3.

a nigériai szövetségi köztársaság és magyarország kereskedelmi kapcsolatai az utóbbi években jelentősen fejlődnek. a két ország közötti forgalom 1964-ben megkétszereződött. nigéria a tavaly és az idén lezajlott budapesti nemzetközi vásáron kiállítóként is részt vett. a kereskedelmi kapcsolatok további szélesítését szolgálta az a kiállítás, amelyet a transelektro külkereskedelmi vállalat az elmúlt napokban rendezett meg nigéria fővárosában, lagosban.

a transelektro a magyar erősáramu ipar gyártmányait kívánja megismertetni a nigériai szakemberekkel. a kiállítást kovács zoltán, hazánk nigériai nagykövete nyitotta meg.  
/mti/

16.00/a

- 27 -

bb 52. a jövő évben tovább növekszik a papíripar termelése - az 1966. évi tervfeladatokról tanácskozott a nyomdász- szakszervezet központi vezetősége

sz/tné/s ki bs 1965. december 3.

pénteken ülést tartott a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozó szakszervezetének központi vezetősége. az 1966. évi feladatok sikeres megvalósításának előkészítését tűzte napirendjére. ennek kapcsán a beszámolóban gerlach ferenc, a szakszervezet gazdasági osztályának vezetője ismertette azt is, várhatóan hogyan zárja az 1965-ös évet a papír és a nyomdaipar, valamint a könyvkiadás.

elmondotta, hogy mind a papírgyárak, mind a nyomdák és a könyvkiadók sikeresen eleget tesznek tervkötelezettségüknek. a tervezett 173.000 tonna helyett várhatóan 173.900 tonna papír készül, a terv túlteljesítést nagymértékben elősegíti, hogy a tűzfői ii-es gép rekonstrukciója a határidőnél korábban befejeződött. a nyomdáknak a termelékenységet a tervezett 2.6 százalék helyett mintegy 5 - 5.5 százalékkal növelték s ez hozzájárult a tervek túlteljesítéséhez, a termelés költségeinek csökkentéséhez. a nyomdaipar a rendelkezésre bocsátott 30 millió forint beruházási összeget felhasználta és a tervezett beruházásait megvalósította. a könyvkiadók 2220 művet, több mint 33 millió példányban bocsátottak közre, a tankönyvkiadó gondozásában 699 féle tankönyv több mint 16 millió példányban jelent meg.

az 1966. évi terv még nem jóváhagyott, de a javaslatban foglalt feladatok már ismertek, a szakszervezet gazdasági szervező és politikai munkájának előterében továbbra is az mszmp 1964 évi decemberi határozatának végrehajtása áll. a papíripar az ideinél 9 százalékkal többet kíván termelni és előreláthatólag 184 000 tonna papírt kell előállítania. a termelés növelését a meglevő gépek jobb kihasználásán kívül elősegíti, hogy üzembe lép a csepeli új vi-os számú gép, a dunaujvárosi i-es gép és a szolnoki iv-es gépsor. megkezdődik a lábatlanon épülő újabb nagy papírgyár építésének előkészülete is. a nyomdaipar termelésének fokozását a rendelkezésre álló papírkészlet határozza meg. a könyvnyomtatásnál 2.4 százalékos termelésnövekedésre számítanak, ugyanakkor a költségszintet legalább 0.5 százalékkal kell csökkenteni. az iparágban fokozott feladatot jelent az export nyomtatványok előállítás.

a tanácskozáson megvitatták, hogy a szakszervezetek hogyan működjenek közre a jövő évi terv sikeres végrehajtásában, milyen tevékenységet fejtsenek ki a dolgozók érdekvédelmében és melyek azok a versenyformák, amelyek a legeredményesebbé teszik a munkaversenymozgalmat. a legátfogóbb versenyformán, a szocialista címért folyó versenyen kívül sajátos szakmai vetélkedők is vannak ebben az iparágban. ilyen például a legszebb könyv előállításáért, a legszebb vidéki napilap, a legszebb színes folyóirat készítéséért és a tankönyvgyártók körében kibontakozott verseny./mti/

16.05/s

- 28 -

bb 53. kitüntetés

tné/s ts 1965. december 3.

a magyar forradalmi munkás- paraszt kormány, a magyar színházkultúra fejlesztése terén szerzett érdemei elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából kellér dezső konferansziét, a magyar népköztársaság kiváló művésze címmel tüntette ki./mti/

bb 54. a „ mai csehszlovák kultúra,, estje az egyetemi színpadon

áe/gk/s ar bs 1965. december 3.

december 6-án tartják a „ mai csehszlovák kultúra,, estjét az egyetemi színpadon., a szomszédság nevében,, című sorozat ötödik előadása a baráti ország modern irodalmáról és zenei életéről ad összefoglalót. a legjelentősebb cseh és szlovák, valamint csehszlovákiai magyar költők verseit jancsó adrienne, berek katalin, bodor tiber és szilárd sándor szívaltatja meg. a műsorban közreműködik sylvia macudzinska és rudolf macudzinski zongoraművész, valamint kecskés andrás gitárművész./mti/

bb 56. aláírták az 1966. évre szóló magyar-guineai árucseré-forgalmi jegyzőkönyvet

gk vm ki 1965. december 3.

a november 29 és december 3 között budapesten folytatott tárgyalások eredményeként pénteken a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a magyar népköztársaság és a guineai köztársaság közötti, 1966. évre szóló árucseré-forgalmi jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv mellékletét képező árulisták alapján a magyar népköztársaság a jövő évben különböző fémtömegcikkeket, textiliákat, gyógyszereket és járműalkatrészeket szállít, többek között olajos magvak, déli gyümölcs és bányai termékek ellenében. az okmányokat magyar részről bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, guineai részről el hadj mahmadou fofana külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá./mti/

16.50/a

- 29 -

bb 52, a jövő évben tovább növekszik a papíripar termelése - az 1966. évi tervfeladatokról tanácskozott a nyomdász- szakszer- vezet központi vezetősége

sz/tné/s ki bs 1965. december 3.

pénteken ülést tartott a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége. az 1966. évi feladatok sikeres megvalósításának előkészítését tűzte napirendjére. ennek kapcsán a beszámolóban gerlach ferenc, a szakszer- vezet közgazdasági osztályának vezetője ismertette azt is, várhatóan hogyan zárja az 1965-ös évet a papír és a nyomdaipar, valamint a könyvkiadás.

elmondotta, hogy mind a papírgyárak, mind a nyomdák és a könyvkiadók sikeresen eleget tesznek tervkötelezett- ségüknek. a tervezett 173.000 tonna helyett várhatóan 173.900 tonna papír készül, a terv túlteljesítést nagymértékben elősegíti, hogy a filzfői ii-es gép rekonstrukciója a határidőnél korábban befejeződött. a nyomdáknak a termelékenységet a tervezett 2.6 százalék helyett mintegy 5 - 5.5 százalékkal növelték s ez hozzájárult a tervek túlteljesítéséhez, a termelés költségei- nek csökkentéséhez. a nyomdaipar a rendelkezésre bocsátott 30 millió forint beruházási összeget felhasználta és a tervezett beruházásait megvalósította. a könyvkiadók 2220 művet, több mint 33 millió példányban bocsátottak közre, a tankönyvkiadó gondozásában 699 féle tankönyv több mint 16 millió példányban jelent meg.

az 1966. évi terv még nem jóváhagyott, de a javaslatban foglalt feladatok már ismertek. a szakszervezet gazdasági szervező és politikai munkájának előterében továbbra is az mszmp 1964 évi decemberi határozatának végrehajtása áll. a papíripar az ideinél 9 százalékkal többet kíván termelni és előreláthatólag 184 000 tonna papírt kell előállítania. a termelés növelését a meglevő gépek jobb kihasználásán kívül elősegíti, hogy üzembe- lép a csepeli új vi-os számú gép, a dunaujvárosi i-es gép és a szolnoki iv-es gépsor, megkezdődik a lábatlanon épülő újabb nagy papírgyár építésének előkészülete is. a nyomdaipar termelésének fokozását a rendelkezésre álló papírkészlet határozza meg. a könyvnyomtatásnál 2.4 százalékos termelésnövekedés re számítanak, ugyanakkor a költség szintet legalább 0.5 százalékkal kell csökkenteni. az iparágban fokozott feladatot jelent az export nyomtatványok előállítás.

a tanácskozáson megvitatták, hogy a szakszervezetek hogyan működjenek közre a jövő évi terv sikeres végrehajtásában, milyen tevékenységet fejtsenek ki a dolgozók érdekvédelmében és melyek azok a versenyformák, amelyek a legeredményesebbé teszik a munkaversenymozgalmat. a legátfogóbb versenyformán, a szocialista címért folyó versenyen kívül sajátos szakmai vetélkedők is vannak ebben az iparágban. ilyen például a legszebb könyv előállításáért, a legszebb vidéki napilap, a legszebb színes folyóirat készítéséért és a tankönyvgyártók körében kibontakozott verseny./mti/

16.05/s

- 28 -

bb 53, kitüntetés

tné/s ts 1965. december 3.

a magyar forradalmi munkás- paraszt kormány, a magyar színházkultúra fejlesztése terén szerzett érdemei elismerésé- ül, 60. születésnapja alkalmából kellér dezső konferansziét, a magyar népköztársaság kiváló művésze címmel tüntette ki./mti/

bb 54, a „mai csehszlovák kultúra,, estje az egyetemi színpadon

áe/gk/s sr bs 1965. december 3.

december 6-án tartják a „mai csehszlovák kultúra,, estjét az egyetemi színpadon,, a szomszédság nevében,, című sorozat ötödik előadása a baráti ország modern irodalmáról és zenei életéről ad összefoglalót. a legjelentősebb cseh és szlovák, valamint csehszlovákiai magyar költők verseit jancsó adrienne, berek katalin, bodor tibor és szilárd sándor szótaltatja meg. a műsorban közreműködik sylvia macudzinska és rudolf macudzinski zongoraművész, valamint kecskés andrás gitárművész./mti/

bb 56, aláírták az 1966. évre szóló magyar-guineai árucere-forgalmi jegyzőkönyvet

gk vm ki 1965. december 3.

a november 29 és december 3 között budapesten folytatott tár- gyalások eredményeként pénteken a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a magyar népköztársaság és a guineai köztársaság közötti, 1966. évre szóló árucere-forgalmi jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv mellékletét képező áru listák alapján a magyar népköztársaság a jövő évben különböző fémtömegcikkeket, textiliákat, gyógyszereket és járműalkatrészeket szállít, többek között olajos magvak, déli gyümölcs és bányaiipari termékek ellenében. az okmányokat magyar részről bacconi jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, guineai részről el hadj mahmadou fofana külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá. /mti/

16.50/a

- 29 -

bb 57. földközi-tengeri levegő érkezett, országszerte havazik, a nyugati határvidéken esőzés kezdődött

i cs sk vm

1965. december 3.

atlanti-óceáni ciklonok vonulnak európa felett nyugatról-keletnek. központjával a brit-szigetek és dánia légterében működő egyik ciklon széles fronton óceáni levegőt hajt a magasban. első hulláma pénteken délnél elérte a gdansk-brno-győr vonalát. itt találkozott a földközi-tenger felől északkeletnek áramló enyhe, páradus légtömegekkel, s a találkozás zónájában mindenütt esőzés, illetve havazás kezdődött. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az ország nyugati határvidékein már pénteken hajnalban ónososók voltak, amelyek reggelre havazásra váltottak át. a lassu mozgású csapadékfront a délutáni órákig a tiszta vonaláig hatolt előre. a késő délelőtti és a kora délutáni órákban az ország nagy részéről bőséges, szaknyelven: 75-ös erősségű, havazást jelentettek a megfigyelők.

a budapesten mért közéghőmérséklet csütörtökön 3,7, pénteken 2,5 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál. a meteorológusok szerint a pénteken hullott friss hóréteg nem lesz tartós: az alpokon pénteken délután áttört és a kárpát-medencében is már a talajszintig ereszkedő enyheség szombatra valószínűleg országszerte megindítja az olvadást. az elkezdődött esőzés valószínűleg tovább terjed keletnek, ugyanakkor a havazás átcsap a tiszántuli tájakra. szombaton előreláthatólag időnkint felszakadozik a felhőzet, az északnyugatra forduló szél egyelőre enyhe marad. szórványos futózáporok, valószínűleg még több vidéken lesznek. jó jelnek számít, hogy nyugat-európában mindenütt megszűnt a havazás, s a légnyomás erőteljesen emelkedik. a legutóbbi időjárás térképek szerint az észak-európai ciklon most tovább vonul keletnek, s mögötte a jeges-tenger térségeiből származó légtömegek áramlanak délnek. hazánkban a szombat hajnalra nulla fok körüli hőmérséklet várható, a maximumok nulla, plusz 5 fokig emelkednek. a dunántul nyugati szegélyén - a várható fönhatás néven - plusz 5 fok fölé emelkedik a hőmérők higánya./mti/

bb 55. közlekedési balesetek

vid tné vm sr

1965. december 3.

hajdu-bihar megyében a ködös időben súlyos kimenetelű közlekedési balesetek történtek. csütörtökön délután a berettyószentmárton és furta közötti utszakaszon gyalog haladt fülöp jános darvasi lakos. az országuton tehergépkocsit vezetett nagy lajos komádi lakos, aki előzni akarta a gyalogost és későn vette észre, hogy vele szemben tehergépkocsi közeledik. a két tehergépkocsi összeütközésekor a gyalogost nagy lajos teherautója elgázolta. fülöp jános kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség a gázoló gépkocsivezetőt, nagy lajost, őrizetbe vette.  
/folyt.köv./

17.05/a

- 30 -

/bb 55. közlekedési...1.folyt./vm

németh istván a berettyóujfalui árnig szerelője, engedély és gépkocsivezetői igazolvány nélkül kivezetett az országuttra egy teherautót. a berettyóujfalunál a műuton próbálta ki a gépkocsit. a 18 éves fiatalember két kerékpárost akart előzni, de közben észrevette, hogy a ködből előtűnik egy tehergépkocsi, hirtelen fékezett és visszakanyarodott az uttest jobboldalára. eközben elütötte az egyik kerékpárost, kristóf gáborné berettyóujfalui lakost. az asszony az árokba zuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. németh istván segítségadás nélkül továbbhajtott. a rendőrség néhány órai nyomozás után németh istvánt őrizetbe vette./mti/

bb 58. magyar könnyűzenei együttes sikere bécsben

i ol gk vm sr

1965. december 3.

koós jános, németh józsef, bencze mártá és bobják mártá táncdal-énekesek hazaérkeztek bécsi vendégszereplésükről. a könnyűzenei együttes december elsején a collegium hungaricumban adott nagyszerű koncertet, amelyen a magyar könnyűzene közkedvelt számaival ismertette meg a bécsi közönséget. a koncerten közreműködött balassa tamás tánczenekara, konferált csengery judit./mti/

bb 60. kitüntetések

k sc hné vm ki

1965. december 3.

nyugdíjbavonulásuk alkalmából, sok évtizedes munkásmozgalmi és szakmai munkájuk elismeréséül brocsko jánost, a külkereskedelmi minisztérium volt dolgozóját, a munka érdemrend arany fokozatával és kuncze viktort, a konjuktura és piackutató intézet volt dolgozóját a munka-érdemrend ezüst fokozatával tüntette ki az elnöki tanács. a kitüntetések pénteken biró józsef, külkereskedelmi miniszter adta át./mti/

17.30

- 31 -

bb 59. felhívás az autóbusz-, villamos-vezetőkhez: óvatosabb, gondosabb vezetéssel előzzék meg a baleseteket

t hbj gg vm ki

1965. december 3.

rendkívül fontos és az egész közvéleményt érintő kérdésről tárgyalt pénteken a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, megvizsgálta a közúti balesetek alakulását.

megállapította, hogy jelenleg mintegy félmillió gépjármű, több mint százezer segédmotoros és két és félmillió kerékpár vesz részt a forgalomban. budapesten naponta 150.000 jármű közlekedik. sajnos, a gépjárművek számának emelkedésével együtt növekedett a balesetek száma is. az országban 1964-ben 14.106, az idén az első háromnegyedévben 11.503 baleset fordult elő. összehasonlítva a múlt év első háromnegyedévének statisztikáját az ideivel, megállapítható, hogy a balesetek száma emelkedő tendenciát mutat. az összes balesetnek mintegy 75 százaléka a gépjárművezetők, 20 százaléka a gyalogosok hibájából következett be, míg 3 százalék műszaki hibából, 2 százalék pedig egyéb okokból. érdekes az a kimutatás is, amely szerint a balesetek 70 százalékát azok a gépkocsivezetők okozták, akiknek jogosítványuk hat évnél nem régebbi keletű. ez arra utal, hogy többet kell törődni az újonnan vagy az egy-két évvel ezelőtt volán mellé került fiatal gépkocsivezetők oktatásával, nevelésével. a közlekedési szabályok jobb elsajátítása érdekében meg kell változtatni a gépjárművezetés tanítás tematikáját és több időt kell szánni a gyakorlati oktatásra. korábban a hivatásos gépkocsivezetőknek részt kellett venniük minden hónapban négyórás kresz-oktatáson. ez a kötelező oktatási forma megszűnt. jónéhány közlekedési vállalat felismerte ennek hátrányát, ezért több vállalatnál újból rendszeresítették a kresz ismertetését, sőt néhány közlekedési vállalatnál, mint például a fővárosi autóbuszüzemnél, a fővárosi taxivállalatnál, a fővárosi villamosvasutnál házi vizsgákon kell az érdekelteknek számot adni arról, mennyire ismerik a kresz-előírásokat.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi ülésén megállapították, hogy különösen az utóbbi két hónapban megszorodtak a tömegközlekedési járművek balesetei. ezért az eddiginél is nyomatékosabban kell felhívni az autóbusz- és villamosvezetőket, a bűv-vonatok vezetőit a kresz-előírások szigorú betartására. különösen fontos ez a mostani időjárási viszonyok közt. szorgalmazta a központi vezetőség, hogy az érdekeltek a kocsik műszaki állapotát gyakrabban ellenőrizzék. állást foglalt emellett is, hogy vezessék be a járművezetői vizsga előtti pályakalkulációs vizsgálatot. az a vélemény alakult ki, hogy a balesetmentes közlekedésben kimagasló eredményt elért gépjárművezetőket az eddiginél nagyobb anyagi és erkölcsi megbecsülésben részesítsék a közlekedési vállalatok. erre vonatkozólag a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság már javaslatot is előterjesztett./mti/

17.40 <sup>1</sup> huc

- 32 -

me

bb 61. teljesítették évi termelési tervüket a szolnok megyei építők

vid/hné/s

szf bs

1965. december 3.

az ém szolnok megyei építőipari vállalata teljesítette évi termelési tervét. tizenegy hónap alatt 302.5 millió forint értékű munkát végeztek el. 65-millió forinttal többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a termelékenységi mutató is javult, az előírt szintet 108.2 százalékra teljesítették. a vállalat az idén 368 lakást épített fel, harminchárommal többet, az eredeti előirányzatnál. az utolsó 58 lakás átadására december 15-én kerül sor. szolnokon és karcagon tető alá került a két új kórház. a jászberényi hűtőgépgyárban 9 millió forintos költséggel elkészült az új szerelőcsarnok. szolnokon 12 tantermes iskolát, tiszaföldváron két tanintézetet adtak át rendeltetésének. szolnokon befejezték a megyei pártbizottság új, hatemeletes székházának építését. a vállalat már megkezdte a jövő évi feladatok végrehajtásának előkészítését./mti/

--

bb 62. a felnőttoktatásról tárgyaltak szolnokon

vid/gk vm sr

1965. december 3.

a felnőttoktatás helyzetéről rendezett tanácskozást pénteken a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága és a megyei tanács művelődésügyi osztálya. a résztvevők megállapították, hogy az elmúlt évekhez viszonyítva némi visszaesés tapasztalható a felnőttoktatásban a középiskolák esti és levelező tagozatain csaknem hatezer dolgozó tanul, hatszázzal kevesebb, mint az elmúlt évben. a felnőttoktatás ott a legeredményesebb, ahol az iskolákon kívül a művelődésügyi intézmények is segítik a nevelőmunkát. a megye 38 művelődési házában, például karcagon, kisújszálláson, tiszafüreden, kunhegyesen, ujszászon előkészítő tanfolyamokat, rendszeres korrepetálásokat tartanak az esti és levelező hallgatóknak. a jelenlegi tanévben csaknem ezer felnőtt tanulását segítik a művelődési házak. közvetlenebbé vált az iskolák és a muzeumok kapcsolata is. szolnokon a felnőtt diákok történelemóráját több ízben a damjanich jános muzeumban tartották meg. hasonló módon működik együtt a muzeum az iskolákkal karcagon, tiszafüreden és turkevén is. a karcagi lenin tsz-ben kihelyezett általános iskolai osztály működik./mti/

18.10

- 33 -

kek

bb 64. nincs az országban hóakadály

ö hbj vid gg vm ki 1965. december 3.

pénteken budapestben a déli órákban indult meg a havazás. a fővárosi köztisztasági hivatal 115 hótakarító gépe haladéktalanul munkába állt a főútvonalakon. elsősorban seprték és szórták az uttestet, majd a késődélutáni órákban ekéztek. a nagy délutáni forgalomban azonban a járdaszegélyek mellé tólt havat újból és újból az uttestre sodorták a gépjárművek. a fővárosi köztisztasági hivatal 148 uttisztítója és a délutáni műszakra jelentkezett 225 alkalmi hőmunkás az átkelőhelyeket takarította, illetve szórta sózott homokkal. szórták a gépekkel a budai hegyvidék utvonalaait is. időközönként a havazást eső váltotta fel. az eső a már felszórt uton megfagyott és ismét sikossá váltak az utak. emiatt - miként a fővárosi autóbuszüzem központi ügyeletén közölték - pénteken a hegyi járatokon, így a 22-es, a h, a 28-as, a 8-as, a 49-es, a 37/e vonalakon akadózott a forgalom, s egy-másfél órára leálltak az autóbuszok. a sík területen is lelassult a forgalom. délután a szórókocsik újból és újból felszórták a sikossá vált uttesteket.

a fővárosi villamosvasut is utnak indította a hóseprőket, a váltók állításánál nem jelentkeztek nagyobb nehézségek úgyhogy a forgalmat minden vonalon fenntarthaták.

a kisalföldön pénteken reggel kezdődött meg az erős havazás. a koradélutáni órákra győrt és a megye területét 15-20 centiméter vastag hótakaró borította. a győri közúti igazgatóság a megye két főközlekedési utvonalaára, a budapest-bécs és a győr-sopron közötti főútvonalra négy motoros hóekét irányított, s megkezdték a hó eltakarítását. a délutáni enyhe időjárás következtében a hó gyorsan olvadt. a megye területén hóakadály nem keletkezett.

a kpm közúti főigazgatóság koraesti tájékoztatása szerint az országban nincsen hóakadály. a szinte óráról-órára változó időjárási viszonyok miatt azonban a főigazgatóság az országban megerősített készenléti szolgálatot rendelt el. azok a gépkocsivezetők, akik nem a közúti igazgatóság telephelyein laknak, a hét végén nem térhetnek haza.

a más vonalain nem okozott eddig zavarokat a havazás, azonban a vasut is elrendelte a készenléti szolgálatot./mti/

19.00/a

- 34 -

bb 63. magyar-bolgár barátsági est kunszentmiklóson

vid gk vm sr 1965. december 3.

pénteken magyar-bolgár barátsági estet rendezett a hazafias népfront helyi bizottsága kunszentmiklóson. a községbe látogatott dimitra szuvandzsieva, a bolgár kultúra igazgatóhelyettese. a községi tanács dísztermében a baráti ország fejlődését, gazdasági és kulturális életét szemléltető kiállítás nyílt „21 éves a bolgár népköztársaság„ címmel. este a gimnázium dísztermében barátsági estet rendeztek./mti/

bb 65. csehszlovák fotóművész kiállítása budapestben

t áe tr vm sr 1965. december 3.

csehszlovákia egyik legismertebb fotóművésze, erich einhorn műveiből kiállítást rendeztek a budapesti csehszlovák kulturában. a tárlatot pénteken nyitották meg.

erich einhorn személyében eredeti alkotó egyéniséget ismerhet meg a közönség: a fiatal művész számos hazai és nemzetközi kiállításon feltűnést keltett alkotásaival. budapesti tárlatán 62 művével mutatkozik be a közönségnek./mti/

bb 66. ida regénye - zenés vígjáték bemutatója kaposvárrott

vid j vm sr 1965. december 3.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken este mutatták be gárdonyi géza ida regénye című háromfelvonásos zenés vígjátékát, a darabot bagó lászló rendezte./mti/

19.05/a

- 35 -

• bb 67. a „ coriolanus,, és „ a fizikusok,, című darabok bemutatója

s/gk/s sr bs

1965. december 3.

pénteken este a főváros két színházában tartottak premiért. a nemzeti színházban shakespeare - brecht „ coriolanus,, című drámáját adták elő major tamás rendezésében. a kétrészes tragédia címszerepét kállai ferenc alakította. az előadás többi főszerepében somogyi erzsit, timár évát, csernus mariant és básti lajost láthatta a közönség. az előadás díszleteit török iván, a jelmezeket pedig schäffer judit tervezte.

a vigszínházban ezen az estén első ízben tüzték műsorra friedrich dürrenmatt „ a fizikusok,, című kétfelvonásos komédiáját. a svájci író művét ungvári tamás fordításában és horvai istván rendezésében mutatták be. a színműhöz cselényi józsef tervezte a díszleteket, a jelmezeket pedig láng rudolf állította össze. a főbb szerepeket darvas iván, tomanek nándor, várkonyi zoltán, bulla elma és sulyok mária alakította.

mindkét „premiert nagy tapssal fogadta a közönség./mti/

.-

bb 68. ünnepi ülés grósz emil születésének 100. évfordulója alkalmából

ms/tr/s bs

1965. december 3.

a magyar szemorvos társaság pénteken a ii. számú szemklinika tantermében ünnepi ülésen emlékezett meg a nagy magyar szemorvos, grósz emil születésének 100. évfordulójáról. weinstein pál professzor a jövő szemorvosa című előadásában ismertette azokat a szakmai, emberi és társadalmi követelményeket, amelyek tekintetében grósz emil egyénisége és munkássága ma is példaképpé szolgálhat a jövő orvosainak. ezután kádár tiber professzor tartott előadást az orvostovábbképzés múltja, jelene és jövője címmel./mti/

.-

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 47. számú / kétéves a magyar-román.../ hírünkben óvári miklós funkciója helyesen a következő :

óvári miklós, az mszp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának helyettes vezetője./mti/

19.50/a

- 36 -

bb 69. ünnepélyesen megnyitották az operabarátok klubjának idei évadját

fe/tr/s

bs

1965. december 3.

pénteken este az mszbt székházában ünnepélyesen megnyitották a budapesti nőtanács operabarátok klubjának második évadját. az operamuzsikát kedvelő közönség soraiban megjelent dr. köpeczi béla, az mszp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, továbbá a művelődésügyi minisztérium zenei osztályának képviselője és művészeti életünk számos ismert személyisége.

a szezonnyitó est műsorában a magyar állami operaház jeles művészei léptek fel./mti/

.-

bb 70. időjárásjelentés

tr/s bs

1965. december 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 3-án, pénteken este :

Lassu enyhülés

időnkint felszakadozó felhőzet, szórványos havazással, havasesővel, esővel, időnként megélénkülő délnyugati, majd nyugati, északnyugati szél. lassu enyhülés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 - plusz 5 fok között.  
/mti/

.-

- v é g e -

20.25/a

- 37 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 4.

bb 1. „vasat,, adagolnak a balaton-menti gyümölcsfáknak

vid kz sk vm 1965. december 4.

a balatonparti szőlőkben, gyümölcsösökben gyakori jelenség a levélsárgulás, az okaival kapcsolatos sokéves szak-vitát dr. sárosi dezsőné, a szőlészeti kutató intézet munkatársának kísérletei döntötték el. bebizonyosodott, hogy a káros sárgulás elsősorban a vas hiányával magyarázható, az általa használt előbb külföldön vásárolt, jelenleg pedig már hazai gyárakban készülő vastartalmu anyag hatására a sárgult levelű fák 8-10 nap alatt kizöldültek, fokozódott az asszimilációjuk, s általában két hét alatt teljesen regenerálódtak.  
/mti/

- . -

bb 2. „toboz-szüret,, vas megyében

vid kz vm 1965. december 4.

megkezdődött, s az első meleg tavaszi szélfuvásig tart, vas megyében a fenyőtoboz-szüret, a termés az 1962. évi nagy havazások, s az ideai kedvezőtlen időjárás miatt a vártnál gyengébb, a gyűjtőknek sok ezer hektárt kell „átfésülniük,, amíg annyi tobozt összeszednek, amennyiből az egyetlen hektár új fenyves telepítéséhez szükséges 5 kiló magot kipergetik./mti/

- . -

- 1 -